

dannye_12/nalichie-transportnyh-sredstv-v-lichnoi-sobstvennosti-grazhdan-po-dannym-ministerstva-vnutrennih-del-respubliki-belarus/ – Дата доступа: 22.03.2015;

2 Количество ДТП в Беларуси снизилось на 1,1% [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: http://www.av.by/news/index.php?event=View&news_id=31934 – Дата доступа: 22.03.2015;

3 О страховой деятельности: Указ Президента Республики Беларусь, 25 августа 2006 г., №530: в ред. Указа Президента от 14.04.2014 N 165 // ИБ «КонсультантПлюс: Комментарии Законодательства Белорусский выпуск» [Электронный ресурс]. – Минск, 2015;

4 Об установлении размеров страховых тарифов, страховых взносов, лимитов ответственности по отдельным видам обязательного страхования: Указ Президента Республики Беларусь, 25 августа 2006 г., № 531: в ред. Указа Президента от 28.04.2008 № 236 // ИБ «КонсультантПлюс: Комментарии Законодательства Белорусский выпуск» [Электронный ресурс]. – Минск, 2015;

5 О здравоохранении: Закон Республики Беларусь, 18 июня 1993 г., № 2435: в ред. Закона Республики Беларусь от 10.07.2012 N 426-3 // ИБ «КонсультантПлюс: Комментарии Законодательства Белорусский выпуск» [Электронный ресурс]. – Минск, 2015;

6 О мерах по реализации Закона Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающих детей»: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 28 июня 2013 г. № 569: в ред. постановлений Совмина от 15.08.2014 № 794// ИБ «КонсультантПлюс: Комментарии Законодательства Белорусский выпуск» [Электронный ресурс]. – Минск, 2015.

УДК 342.721.6

В. О. Астапенко

ПРАВО НА СВОБОДУ ПЕРЕДВИЖЕНИЯ

Статья посвящена одному из личных прав человека – праву на передвижение. В ней рассматривается данное право применительно к гражданам Республики Беларусь. Предусмотрен перечень оснований, по которым право на выезд из Республики Беларусь для граждан может быть ограничен. При этом внимание заостряется на одном из оснований ограничения права на выезд.

Статья 30 Конституции Республики Беларусь предусматривает «Граждане Республики Беларусь имеют право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах Республики Беларусь, покинуть ее и беспрепятственно возвращаться обратно» [1].

Данное право предусмотрено такими международными документами как Всеобщая декларация прав человека 1948 года, Международным пактом о гражданских и политических правах 1966 года.

Также законодательством предусмотрено, «каждый гражданин имеет право выезжать из Республики Беларусь и въезжать в Республику Беларусь.

Гражданин не может быть лишен права на выезд из Республики Беларусь и права на въезд в Республику Беларусь. Право гражданина на въезд в Республику Беларусь не может быть ограничено» [2].

Однако «право гражданина на выезд из Республики Беларусь может быть временно ограничено в соответствии с Законом и иными законодательными актами Рес-

публики Беларусь в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц» [2].

Законом предусмотрен перечень оснований для временного ограничения права граждан на выезд из Республики Беларусь. Так, право гражданина на выезд из Республики Беларусь может быть временно ограничено, если:

- он осведомлен о государственной тайне, – на срок, установленный в решении о временном ограничении его права на выезд из Республики Беларусь;
- он является подозреваемым или обвиняемым по уголовному делу;
- он осужден за совершение преступления, за исключением осужденных без назначения наказания или к наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, – на срок, установленный органом или учреждением, исполняющими наказание или иные меры уголовной ответственности, но не более чем до отбытия наказания или освобождения от наказания либо до истечения срока отсрочки исполнения наказания или испытательного срока;
- за ним установлен превентивный надзор, – до прекращения превентивного надзора;
- он не исполняет без уважительных причин имущественные, налоговые или иные обязательства перед Республикой Беларусь, ее административно-территориальными единицами, физическими и юридическими лицами, установленные вступившими в законную силу судебными постановлениями или исполнительными документами;
- ему предъявлен гражданский иск в суде;
- он является должником по делу об экономической несостоятельности (банкротстве) или заинтересованным лицом в отношении должника – юридического лица;
- он уклоняется от явки на мероприятия по призыву на военную службу, службу в резерве, – до явки на мероприятия по призыву на военную службу, службу в резерве;
- он состоит на профилактическом учете в органах государственной безопасности Республики Беларусь, – до снятия с профилактического учета [2].

Сведения о лицах, право на выезд которых временно ограничено, заносятся в информационно-техническую систему, включающую совокупность представляемых Министерством внутренних дел, Министерством обороны, Министерством юстиции, Комитетом государственной безопасности сведений о гражданах, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено (банк данных). Порядок ведения банка данных о гражданах Республики Беларусь, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено регулируется Положением о банке данных о гражданах Республики Беларусь, право на выезд которых из Республики Беларусь временно ограничено, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь 17.12.2007 № 643.

Хотелось бы обратить внимание на такое основание для временного ограничения права на выезд граждан Республики Беларусь как предъявление гражданского иска в суде. Многие ошибочно полагали, что, если гражданину будет предъявлен гражданский иск в суде, то автоматически ответчик будет являться не выездным. На практике все происходит иным образом. Как правило, суд выносит определение об ограничении права ответчика на выезд за пределы Республики Беларусь в случае его систематической неявки или уклонения от участия в процессуальных действиях (например, в проведении экспертизы). В данном случае суд направляет гражданину соответствующее уведомление не позднее одного дня с даты принятия решения. Снятие временного ограничения права на выезд также оформляется решением снявшего органа (суда), извещение об этом направляется гражданину в тот же срок – не позднее одного дня с даты принятия решения о снятии ограничения.

Если обратиться к законодательству Российской Федерации, а конкретно к Федеральному закону от 15.08.1996 № 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федера-

ции и въезда в Российскую Федерацию», то можно заметить похожее ограничение на выезд граждан Российской Федерации. Записано оно так: «Право гражданина Российской Федерации на выезд из Российской Федерации может быть временно ограничено в случаях, если он уклоняется от исполнения обязательств, наложенных на него судом, – до исполнения обязательств либо до достижения согласия сторонами» [3].

Считается, что в Законе Российской Федерации данное ограничение излагается более конкретно, и данная формулировка не требует таких разъяснений, как в Законе Республики Беларусь.

Таким образом, изучив перечень ограничений на выезд из Российской Федерации, а в конкретном случае ограничение, связанное с неисполнением обязательств, наложенных судом, считаем необходимым изменить текст п. 6 ч. 1 ст. 7 Закона Республики Беларусь от 20 сентября 2009 г. № 49-З «О порядке выезда из Республики Беларусь и въезда в Республику Беларусь граждан Республики Беларусь». Ограничения «предъявление гражданского иска в суде» заменить на «уклонение от исполнения обязательств, наложенных судом».

Литература

1. Конституция Республики Беларусь, 15 марта 1994 г., с изм. и доп. от 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2004.

2. О порядке выезда из Республики Беларусь и въезда в Республику Беларусь граждан Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь от 2 июня 1993 г. № 2335-XII: с изм. и доп.: текст по состоянию на 5 декабря 2007 г. [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой формы информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2005. – URL: <http://www.pravo.by>. (дата обращения: 3.05.2015).

3. О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию: Федеральный закон от 15 авг. 1996 г. № 114-ФЗ [Электронный ресурс] / КонсультантПлюс. – URL: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 3.05.2015).

УДК 821.111-31*М. Форд*И. Во*И. Макьюэн

В. С. Атрошкина

ОБРАЗНЫЕ СРЕДСТВА В РОМАНАХ «КОНЕЦ ПАРАДА», «ВОЗВРАЩЕНИЕ В БРАЙДСХЕД», «ИСКУПЛЕНИЕ»

Статья посвящена таким средствам создания образности в романах как антономазия и символизм. Рассмотрены случаи использования имен нарицательных в роли имён собственных, а также символы, используемые для создания художественного образа. Предметом исследования являются образы главных героев произведений, собственные имена которых полностью раскрывают их глубинные чувства и переживания. В результате исследования было установлено, что символы и имена собственные не только стилистически обогащают произведение, но что более важно, создают так называемые трехмерные образы и картинку в воображении читателей, позволяя полностью познать глубинные идеи, заложенные авторами.

Создание глубокого, полноценного образа невозможно без символов, раскрывающих и дополняющих этот образ. В своей книге «Символизм как миропонимание» А. Белый выделяет три характерные черты символа:

– символ отражает действительность;